



# 奋斗百年路 启航新征程

习近平总书记在福建考察时强调:要把各领域基层党组织建设成为坚强战斗堡垒。要不断提高不敢腐、不能腐、不想腐的综合功效,持续巩固发展良好的政治生态。



## 短暂休整,福建首批援鄂医疗队生员 重返金银潭,我们同心协力再打一场抗疫胜战

2020年3月2日

晋江市中医院护士在武汉金银潭医院战“疫”一线。



西滨镇跃进村党支部书记黄趁银

## 01

亲历者说

### 黄趁银:党建点燃乡村振兴“红色引擎”

走进晋江市西滨镇跃进村,居民房屋成排成列、整齐划一,村容整洁,绿树成荫,村民沿着健身路径锻炼身体。眼前这清新、和谐的一幕,让人很难想象,这里曾经是危旧石头房众多、道路泥泞、环境脏乱的地方。

跃进村的建设能有今天,是因为有一个奋发向上、积极进取的村党组织班子。俗话说得好,“班子强不强,关键在‘头羊’”,而这个班子的“领头羊”,正是当了20多年村支书的黄趁银。

“农村要长久发展,一要靠党组织的正确领导,二要靠村干部冲锋在前,发挥党员先锋模范作用。”现年64岁的黄趁银,扎根基层多年,对农村治理很有自己的一套见解,“我们要让村庄的环境、群众的生活都有所提升。”20多年来,他也是带着村两委班子朝着这一目标干:让全村人都过上城里的生活。

谈及村里的发展变化,黄趁银一点也不居功自傲。在他看来,作为一名村支书,带动一班两委、党员,发展经济、推动建设是职责所在。多年来,村子里发生的变化,也离不开全体党员的共同努力。

黄趁银举例道,2020年初疫情期间,为了摸排全村2000多名外来人口,村两委班子每天奔走,走企业、查租房,不敢漏掉一企一户一人;疫情进入常态化防控,全体人员又马不停蹄地投入到安全生产大排查中。为了引导村民养成文明卫生习惯,每月26日,全村33名党员集体到位,带头发动村民开展环境整治,清理陈年垃圾、清除小广告……正是在这支党员队伍的齐心协力下,跃进村各方面均取得大幅度“跃进”。而这支党员队伍也被评为“福建省先进基层党组织”。

过去的一段时间,黄趁银忙着为村民筹建公园的事,虽然已过了退休年纪,但村民却不愿让他走。镇党委出面谈话,鼓励他继续接担子;群众在党员大会投票时,也全都投给了他。黄趁银坦言,工作忙碌、压力大时,他也曾想过打“退堂鼓”,但每每回忆起自己孩童时,和村民们一起经历过一穷二白的艰难岁月,而如今有这么好的政策条件和发展环境,为何不再坚持一下呢?

“每天要做的事情很多,闲不下来,群众需要我,我就去做!”黄趁银的目光坚定。未来,他还将带领跃进村的党组织班子,用足用好政策,多为村里办实事,“让村民觉得农村的生活不比城市差”。

## 屹如砥柱立中流

晋江人书写全方位高质量发展新篇章的底气所在。



诗向自宋代  
包恢《江心寺》  
对风险挑战,中国  
共产党的坚强领  
导,是爱拼敢赢的  
章。

在晋江,党建引领着城市的全面发展,城市面貌发生翻天覆地的变化,产业发达、文明和谐,生态宜居,人民幸福指数越来越高,连续多年位居全国百强县前五名。2021年,是中国共产党成立100周年,是全面建成小康社会之后,“从头越”开启“十四五”的开篇年,在党的集中统一领导下,晋江将乘势而上,聚焦提升,努力推动经济社会高质量发展,谱写“晋江经验”新篇章。

本报记者 李玲玲 陈巧玲 董亚军 文图

观察家说

## 幸福就在永远跟党走路上

采访完黄趁银后,我独自走在西滨镇跃进村的村道上,脑海中不断交替浮现老照片中村间小路的景象。

20多年前,这条小路两旁的树苗才刚种不久,最高不过2米。如今,眼前这些树足足有10米高了。居民房屋层次分明的排列中,几栋别墅错落其间,百姓的日子越过越好。

其实,在这短短的几十年间,变化的岂止是脚下这条马路,整个跃进村、整个西滨镇、整个晋江,甚至整个中国,每天都发生着翻天覆地的变化。而在这些变化的背后,离不开中国共产党的坚强领导。

也许,在平淡无奇的日子里,普通人对党的感悟不深。然而,历史总会在一些特殊的年份给人们以深刻启迪。2020年伊始,突如其来的新冠肺炎疫情,给人民的生命及身体健康带来重大威胁。这场来势凶猛的新型病毒,传播速度快,涉及范围广,在我们国家历史上极为罕见。面对如此严峻的疫情考验,一场没有硝烟的捍卫生命之战由此打响。在中国共产党的领导下,全国人民团结一心、众志成城,迅速将疫情控制下来。

眼下疫情仍在全球肆虐,而我却依然可以闲庭信步地走在村间小路,吹着习习凉风,感受不远处田野间农民丰收的喜悦。所有的一切,无不让我更加深切地感受到:原来,幸福就在永远跟党走路上。

群像

## 党建有力量 发展有质量

晋江是民营经济的热土,综合经济实力连续24年位居全省县域首位。这个土地面积只占福建省的两百分之一,经济总量却占全省十六分之一的小城,为何屡屡上演经济奇迹?

晋江这几年取得成就的背后,一个重要原因就是抓好党建,特别是抓牢基层治理。

一直以来,晋江结合传承发展“晋江经验”,聚焦党建主责主业,分类加强城市基层、农村、机关、学校、国企、“两新”组织等各领域党建工作,让基层每个领域、每条战线都高扬党的旗帜、凸显党员作用。

2020年以来,晋江更是选派56名党组(党委)书记、市级以上党代表担任党建指导员,30名党员中层骨干担任党建联络员,对71家重点非公企业和社会组织实行点对点全程指导,直接参与党建工作思路谋划、党建品牌创建。

良好的政企互动也是“晋江经验”的一大亮点。2020年年初,面对疫情,晋江深入开展助推民营企业“强党建 促发展”联合行动,探索“送政策进企业”长效机制,搭建“JIN企先锋”政策服务平台,举办专场惠企政策视频培训,指定117名政策制定部门业务骨干担任政策服务员,聘任2502名民营企业党组织书记、骨干党员、群团组织负责人或企业主任担任政策联络员,实行惠企政策“一对一”精准服务,帮助企业兑现税费减免、稳岗补助、贷款延期等政策红利,助力民营企业防控疫情、复工复产。“政府上门服务,办事不用找‘门路’,解决问题更快了。”企业纷纷为政府的服务行动点赞。

在坚持良好的政企互动过程中,晋江还不断增强企业对党建工作的政治认同、情感认同和价值认同,让企业主看到了党组织和党员,企业将会“大不同”,坚定企业家“跟党走”的信念。

事业成败,关键在党,核心在人。在加快建设国际化创新型品质城市的进程中,晋江将继续按照新时代党的建设总要求,狠抓人才、党员队伍建设,以高质量党建引领高质量发展。

晋江集团三位党员技术骨干:国务院政府特殊津贴获得者吴景毅、福建省劳模熊小平、“泉州工匠”张文中。



晋江机械党总支部书记柯金鏞

## 02

亲历者说

### 柯金鏞:党建为民企发展注入“红色动力”

“党组织能给企业带来生产力吗?”

福建省晋江机械公司总经理、党总支书记柯金鏞给出了响亮的回答——党建是生产力,更是企业竞争力。

为什么一家民营企业有底气这么说?晋江机械车间里有答案。

走进晋江机械生产车间,一台台机器流转于车间生产线进行组装,工人紧张而有序地操作设备,各个厂房内处处演绎着一派火热的生产场景。

“你看这条生产线,今年3月刚投产,短短几个月已经让公司销售量新增了30%以上。”柯金鏞说,公司今年增加了一条智能混装生产线,这条自动化装配生产线共有14个工位、14道工序,一道工序完成之后,立即自动传输到下一道工序,从小型装载机到大型装载机都可以生产。

“以前的单线装配,40分钟才能下线一台整机,现在只需15分钟左右!”柯金鏞介绍,公司还有一个让他感到自豪的工作室,这是一个由三名分别以国务院政府特殊津贴获得者吴景毅、福建省劳模熊小平、“泉州工匠”张文中命名的工作室。为公司带来销量提升的全新生产线,也正是由这个党员示范工作室联合研发而成。

抓党建就是抓生产力。作为晋江首家完成“党建入章”的民营企业,柯金鏞坚信,党建工作就是企业的活力所在,是企业创新发展、追求卓越的“精气神”。也由此,通过发挥党员带头作用,生产增效变革的故事在晋江机械层出不穷。

“在晋江机械,党建工作在生产技术创新、经营管理、生产管理、质量控制等各个环节发挥了作用。”柯金鏞介绍,2017年,晋江机械以党建入章为契机,成立了五个党员先锋队,以“最强红色战队”强势出击,不仅带动当年公司销售额同比增长40%,同时创新项目“前移式多功能装载机”还获得福建省科技进步奖。近年来,党总支更是根据公司差异化创新战略,制定创新激励机制,引导党员技术骨干持续自主研发。截至目前,公司已承担8个省市科技计划项目,参与9项国家或行业标准制定,获得56个发明专利和实用新型专利。其中,装载机系列产品主要由党员技术骨干研发,装载机产品技术达到国内领先水平,个别技术达国际水平。

柯金鏞介绍,公司党总支还牵头建立了一套完整的中层干部机制,帮助公司建设了一支高素质管理干部队伍。目前,公司的中高层管理干部里,党员占45%,17名获评晋江市各类优秀人才。

得益于多年来,晋江机械在党建工作上的先行先试,2019年7月,柯金鏞被评为晋江市非公有企业和社会组织“创业伙伴”党建入章典型人物。2019年10月,公司获评“党建引领高质量发展示范企业”。

### 晋江市党员数

2002年:26990  
2007年:33285  
2009年:37199  
2020年:52332

### 两新组织数

2010年:1252  
2014年:1264  
2016年:1306  
2019年:1351

